

bb 70. /szünetel ...folyt./um

a máv-nál a főmenetirányító tájékoztatása szerint különösebb probléma nem fordult elő, a főváros környékén és a keleti országrészben, miskolc, debrecen, szolnok környékén kisebb késésekkel közlekedtek a vonatok./mti/

--

bb 71. közlekedési baleset

1 ms/gg um la

1974. január 22.

kedden a szentendrei ut 83.számú ház előtt egy tehergépkocsi elgázolta mursa zoltán j21 éves segéd munkást. a mentők súlyos sérülésével kórházba szállították./mti/

--

bb 72. eldőlt egy létra: két súlyos sebesült

1 ms/gg um la

1974. január 22.

kedden a gyöngyvirág utca és a fogaskerekű találkozásánál a bkv két villanyszerelője, babics zsigmond és nyilas jános a világítást javította egy magas létrán állva, a létra eldőlt és a két szerelő a magasból lezuhanva súlyos sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították./mti/

--

bb 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

um la

1974. január 22.

- 66. időjárásjelentés
- 67. a fővárosi tanács vb kinevezte ...
- 68. hazaérkezett gáspár sándor
- 69. hazaérkezett a kb delegációja
- 70. kód
- 71. baleset
- 72. eldőlt a létra, két súlyos sérült
- 73. hírjegyzék

--

- 46 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal, lakatos erzsébet

21.13/um

mai belpolitikai adásunkat zárjuk

jóéjszakát kívánunk

mti-telex-belpolitika

21.15/um

NA 2120

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belföldi hírek

1974. január 23.

bb 1. tudnivalók kisgyermekes anyák részére - tájékoztató új házásoknak - új kiadványok

1 vt/pá um hi la

1974. január 23.

a népesedéspolitikai határozatok megvalósításának segítésében az egészségügyi felvilágosítási központra is jelentős feladatok hárulnak. az ekf fogja össze az egészségügyi neveléssel kapcsolatos tudnivalókat. az érdekelt minisztériumok, a társadalmi és tömegszervezetek képviselőiből koordinációs bizottságot hoztak létre, amely az egészségügyi felvilágosítási központban működik. a bizottság ügyel arra, hogy ne forduljanak elő a gyakorlati végrehajtásban párhuzamosságok, átfedések, ne kerüljön sor „menet közben”, a népesedéspolitikai irányelvekkel esetleg ellentétes intézkedésekre, lépésekre. hatáskörébe tartozik a népesedéspolitikai témákkal foglalkozó különböző kiadványok és rendezvények összehangolása is.

a koordinációs bizottság összegyűjti a népesedéspolitikai határozatok megvalósításában érdekelt szervek intézkedési és kiadványterveit, s ezek ismeretében szabja meg, illetve osztja el a feladatokat. irányelveket dolgoz ki a területi szervek részére. ezeknek az elveknek a figyelembe vételével tevékenykednek az egészségügyi felvilágosítási központ szakemberei is, akik - mindennekelőtt a szakmai hálózaton belül - összehangolják a munkát és irányítják a megyei egészségügyi nevelési csoportokat.
/folyt.köv./

- 1 -

M

bb 1./ tudnivalókfolyt./um

amint az efk-ban az mti munkatársának elmondották, a családi életre nevelés és a szexuális felvilágosítás témájával foglalkozó változatos kiadványok látnak napvilágot. így például: tudnivalók kisgyermekes anyák részére; tájékoztató új házásoknak; utmutató terhéseknek; a családtervezés és a családvédelem kérdései. száz kockából álló szexuál-biológiai diafilm sorozat is készül még az idén. az iskolai családi életre neveléshez módszertani utmutató kiadását tervezik, amit a művelődésügyi minisztérium szakembereivel közösen állítanak össze. ugyancsak szerepel a tervek között egy háromrészes filmsorozat, amelynek témái: jövőnk a gyermek; kérek egy testvérkét; háromgyermekes családdísz. hat, egyperces tv-film a terhes nők számára ad hasznos tanácsokat. a későbbiekben az abortusz káros hatásával foglalkozó ismeretterjesztő filmet, valamint a szexuális nevelést segítő sorozatot készítenek.

megemlítették még, hogy - a tapasztalatok szerint - a népese-
déspolitikai határozatok nyomán mind jobban aktivizálódnak a megyék is. a csecsemők táplálására vonatkozó tudnivalókat magában foglaló füzetet adnak ki például csongrád, győr, hajdu, vas megyében és szegeden. baranya megye a fiúk egészségügyi neveléséről, a családi életre nevelésről, a szexuális felvilágosításról jelentet meg ismeretterjesztő jellegű összeállítást./mti/

bb 2. januárban tíz millió köbméter gázt ad a fővárosnak a dunai vasmű
vid/um ká hgy 1974. január 23.

a dunai vasmű gáztisztító -és indítóállomása a szükségleteknek megfelelően folyamatosan ellátja a fővárosi gázműveket az őszi-téli hónapokban tiszta kamragázzal. a legnagyobb napi mennyiséget a karácsonyi-újévi ünnepek előtt továbbították a fővárosba a távvezetéken át. most januárban a szokott téli mennyiséget napi 340.000-350.000 köbméter kénhidrogén mentes, tiszta gázt szállítanak budapestre.

a tervek szerint januárban tíz millió köbméter gázt kap a főváros a dunai vasműtől./mti/

- 2 -

gbb 3. a tanácsi munka bizonyítványa : józsefváros fejlődése -
ülést tartott a viii.kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/gk um hi la

1974. január 23.

a józsefvárosban a tanács műszaki osztálya felelőse a nagy munkáskerület műszaki problémáinak lehető legjobb megoldásáért, a jogos kérések, javaslatok teljesítéséért. az utóbbi években végzett munkájuk eredményeiről, a növekvő feladatok ellátásáról tárgyalt a viii.kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

az elmúlt évben a tanács műszaki osztálya olyan lényeges új feladatokat kapott, mint például az ikv felügyelete, az életveszélyes épületek számontartása, építőipari kisiparosok árelőellenőrzése. figyelembe véve a városrészben folyó nagy jelentőségű munkákat, köztük a rekonstrukciót, a metró építését, a kálvin tér rendezésének megkezdését, érthető, hogy az osztály ügyfélforgalma s ezzel együtt az államigazgatási határozatok száma megsokasodott: míg 1971-ben 7375, 1972-ben 7747

ügyiratot iktattak,
toltak.

a végrehajtó bizottság ülésén foglalkoztak a józsefvárosi rekonstrukció eredményeivel. a lakosság életkörülményeinek javítása szempontjából kiemelkedő feladatként, különös gonddal készítették elő az építkezéssel kapcsolatos intézkedéseket. mindezekelőtt a beruházások jobb műszaki-gazdasági előkészítésére törekedtek, s mindenkor szem előtt tartották a tervek megalapozottságának vizsgálatát. az előirányzott lakásmennyiség felépítését a rekonstrukcióval kapcsolatos intézkedések gyors kiadásával, a bontási és építési engedélyek meggyorsításával igyekeznek elősegíteni. többek között jó kapcsolatot építettek ki a szanálát végző fővárosi 2.számú építőipari vállalattal, a kivitelező budapesti lakásépítő vállalattal és a fővárosi építőipari beruházási vállalattal. az eredmény: a mostani tervidőszakban eddig 64 épületben 1319 lakást bontottak le, s a bókai jános utca - losonci utca vonalában jó ütemben folytatják a szanálást. a főber idei tervében további 16 épület lebontása szerepel. jelenleg már épül a práter utca irányában a három új lakóépület - amelyben 576 otthont alakítanak ki - s a 220 lakásos s 21-25 jelű sávház. az 1972 novemberi párthatározat szellemében a műszaki osztály további lehetőségek után kutat, amelyekkel ösztönözni lehet a vállalatok munkáslakás-építési akciót a kerületben feltérképeztek olyan területeket, ahol viszonylag kevés lakás szanálásával megvalósítható a telepszerű munkáslakás-építés.
/folyt.köv./

- 3 -

NA

bb 3./a

bb 3./a tanácsi munka....folyt./um

gondos ellenőrző munkát igényel a józsefváros elavult, gyorsan öregedő lakásállományának folyamatos felülvizsgálata is. a rekonstrukció csak részben segíti elő a korszerűtlen épületek lebontását. a tanács műszaki osztálya az elmúlt évben ismét számba vette az életveszélyesnek minősülő otthonokat. ennek eredménye, hogy a felettes hatóság, látva a kerület súlyos helyzetét, erre az esztendőre 230 korszerű otthont ajánlott fel életveszélyes lakások kiürítésére./mti/

-. -

bb 4. süttői mészkő pozsonyban és bécsben

vid/um ká hgy

1974 január 23.

a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat süttői Üzeméből fehér mészkő szállítását kezdték meg szlovákiába. a mészkövet a pozsonyban épülő új szálloda építésénél használtják fel. a hotel előcsarnokát, hallját és éttermét kétezer négyzetméternyi felületen borítják a süttői fehér mészkővel.

a süttői mészkövet és a tardosi vörös márványt más országokban is szívesen alkalmazzák falburkoló és díszítőanyagként. exportáltak többek között az NSZK-ba, Olaszországba és Belgiumba. az idén Ausztiába is küldenek mindkét termékből./mti/

-. -

bb 7. muzeum lesz a nagykőrösi kékfestő műhely

vid/gö-mné um ká hgy

1974. janur 23.

az országban már csak egy-két kékfestő műhely működik. sok felszerelés a muzeumok anyagát gazdagítja. hamarosan muzeumi látványosság lesz a nagykőrösi Vladár-féle kékfestő műhely is ahol szintén abbahagyják a munkát. a pest megyei muzeumok igazgatósága megvásárolja a műhelyt, majd elváltatja a lakóháztól, megnyitja a nagyközönség előtt. a műhely felszerelése csaknem teljes. a többszáz munkaeszköz, szerszám között van egy hatalmas mángortó is, amelynek tartójába, hogy megfelelő súllyal működjön, több tonna követ raktak./mti/

-. -
- 4 -

MC

vöb 5. az idén több mint 1200 új lakást adnak át Zuglóban - napirenden a XIV. kerület 1974-es várospolitikai terve

t -don/hi -ju la

1974. január 22.

ebben az esztendőben több mint 1200 család jut új otthonhoz Zuglóban - jelentették be a XIV. kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen a városrész ideai fejlesztési és várospolitikai tervéről tárgyaltak, ugyanakkor több kapcsolódó beruházás építéséhez fognak hozzá. a program szerint 30 tantermes általános iskolát, 200 személyes óvodát, 100 személyes bölcsődét hoznak tető alá. megnyitásukat 1975-ben tervezik. a Zalán utcai és a Füredi uti ABC-áruházat viszont még az idén átadják rendeltetésének. a nagy Lajos király utja mentén lévő régi, korszerűtlen épületeket lebontják, ezek helyén megkezdődik az új Laóházak alapozása, parkosítják a külső Kacsóh Pongrác uti és a Fogarasi uti lakótelepet, az Öv utcai lakónegyed építése szintén megkezdődik; itt 140 munkáscsalád kap új otthont.

ebben az esztendőben bővítik a kerület ipari és kereskedelmi hálózatát is. a divat fodrász szövetkezet egy-egy új üzletet nyit a Kerepesi ut 34-ben és a Thököly ut 87-ben. a fővárosi patyolat vállalat a Zalán utcában felvevő-helyet létesít, itt új szolgáltatásként bevezetik a vetur és nappa bőrök tisztítását, színezését, valamint az ágyneműk kölcsönzését. a kerületi kereskedelem 1974-ben összesen 9 százalékkal kívánja növelni forgalmát. ezen belül az élelmiszerellátás 10 százalékos, a vendéglátás 5 százalékos, a ruházati forgalom 7 százalékos, a vegyipar-cikk-forgalom 11 százalékos emelkedését tervezik. a Zuglói lakosság kereskedelmi ellátását - mint a végrehajtó bizottság ülésén hangsúlyozták - jelentősen javítja majd az Öv vezér ut 34., a vezér ut 39-41. szám alatt hamarosan megnyitandó, valamint a Csertői utcai új ABC-áruház. a Thököly ut és a Május 1. ut sarkán baromfi szakbolt építését fejezik be. az észak-pesti vendéglátóipari vállalat a Vidámpark

területén két büfét, a Kerepesi ut és a Szentmihályi ut sarkán bisztrót rendez be.

a kerületi tanács fejlesztési alapjának nagy részét Zugló szociális és egészségügyi ellátásának javítására fordítja. a lakosság járóbeteg-ellátásának színvonalát emeli majd a Lócsei uti szakosított körzeti orvosi rendelő, amelyet ez év első negyedében nyitnak meg.
/ folyt. köv./

- 5 -

MC

bb 5. / az idén több mint ... 1. folyt./-ja

a várna utcában szintén körzeti orvosi rendelőt hoznak tető alá; átadását az esztendő végén tervezik. a raskay lea utcában gyermekszakrendelő építése kezdődik meg, amely - a beruházási program szerint - 1975-re készül el. az öv utca környékén 60 személyes bölcsőde, az ilosvay téren 100 személyes óvoda épül majd. a bosnyák téri ifjúsági park területén új épületet hoznak tető alá. a létesítmény a nyári szünetekben a kerületi iskolásokat fogadja, míg a tanítási hónapokban a sportolóknak ad otthont.

a helyi tanács javítja a városrész kommunális ellátását is. a rendelkezésre álló pénzüsszegekből azonban jelentősebb fejlesztésekre nem futja, így a fővárosi tanács is hozzájárul a közeli kommunális fejlesztéséhez. a többi között korszerűsítik az erzsébet királyné utját, s bővítik a kerület gázvezeték-hálózatát. a csatornázási művek a kerékgyártó utcában, a fogarasi uton, az erzsébet királyné utján, valamint a mexikói ut és a nagy lajos király utja kereszteződésében végez korszerűsítéseket. /mti/

--

bb 6. az ndk televíziójának estje a magyar televízióban

i nn/fk-ju hi la

1974. január 22.

január 29-én a magyar televízió ismét megrendezi az ndk televíziójának estjét. dokumentum-filmek, zenei összeállítás, tv-játék enged bepillantást a baráti szocialista ország tévészíniébe, illetve népének hétköznapijaiba, életébe. a műsorban ,, a sólyán és dokkon,, címmel dokumentum-filmet vetítenek, amely az ndk fiataljainak pályaválasztási lehetőségeivel foglalkozik, s elvezet bennünket a hajóipari tanulók közé. ,, a hangszerek völgye,, című rövidfilm az ndk-ján működő híres hangszerkészítő üzemeket járja végig a kamerák segítségével. ezt könnyűzenei összeállítás követi ,,melsseni séta,, címmel. a berlini elővárosi muzeumba invitál az ,, asszurtól perszopoliszig,, című dokumentum-produkció. ebben az antik világ kőbe vésett emlékeit, ékszereit csodálhatjuk meg.

a tv-híradó után kerül bemutatásra a ,, flete stein,, című tv-játék, amely egy német fiatalember háboru utáni magára találásáról, az új élet megindításában való részvételéről szól. /mti/

--

- 6 -

NA

bb 8. tizenöt év, 250 kötet - jubilál a modern könyvtár-sorozat

i ro/pá-ju hi la

1974. január 22.

jubileumhoz érkezett az európa kiadó modern könyvtár sorozata: a világhírű görög költő, jannisz ritszosz ,, mélosz pusztulása,, című elbeszélő költemény kötet 250. az 1958. óta megjelent művek sorában. a másfél évtizedes multra visszatekintő sorozat jogos és egyre növekvő igényeknek tett eleget, kiadása révén számottevően nőtt a világirodalom legújabb alkotásai iránt érdeklődő olvasók száma. a tetszetős puhafedelű elbeszélés, regény, illetve színmű kötetek napjainkig szinte minden számottevő írói bemutatottak már legalább egy művével, s egy-egy kiadvánnyal már valamennyi jelentős irodalmi irányzat ismerttetése is teret kapott.

x x x

a modern könyvtár sorozatának legnagyobb érdeme talán a műfaji változatosság: a kiadó kezdettől fogva törekedett arra, hogy vers, regény, novella, dráma, irodalmi tanulmány ,, színezzék,, az első időszakban a külföldön már komoly sikert aratott művek jelentek meg, például john osborne dühöngő ifjúság című drámája, dürrenmatt világhírű alkotása, az öreg hölgy látogatása, sartre izgalmas regénye; az egy vezér gyermekkor, aztán a szavak, majd az ördög és a jó isten című szindarabja. fényes nevek, emlékezetes művek sorakozta egymás után: ehrenburg, jevtusenka, baklanov, vercors, salinger, peter weiss, pudike, katajev, albee, artur miller, malamud és eliot - hogy csak néhány igazán kiemelkedőt említsünk a gazdag választékból.

a modern könyvtár feladatának tekinti egy-egy zártabb nyelvterület irodalmának, vagy egy-egy írójának a bemutatását. ezt igazolja a japán fukazava hicsiro regénye, a svéd ingmar bergman trilógiája, a belga david scheinert és a finn peltonen regénye. az utóbbi években mind több példát találhat a figyelemes szemlélő erre a törekvésre: kis népek novellairódmát bemutató antológiák jelentek meg; a litván, a szlovén, az észt, a finn és moldován elbeszélők munkáiból adott izelítőt egy-egy kötet.

napjainkban mind többen érdeklődnek a régebbi és modern irodalmi irányzatok iránt, ezt kielégítendő adta közre a kiadó az üvöltés című, a beat nemzedék költői, írói bemutató kötetet, s valóságos frontáttörésnek számított a francia új regényről közreadott kétkötetes válogatás és az amerikai tom wolf furcsa című tudósítása, a kandirozott mandarinzselészinű áramvonal, komoly sikert aratott a 60-as évek közepén az a kétkötetes válogatás, amelyben a világirodalom nagy íróival készített interjúk szerepeltek interjú - nagy írók műveiből címmel.

/ folyt. köv./

NA

- 7 -

bb 8. / tizenöt év ... 1. folyt./-ju

1971 márföldkő volt a sorozat életében, két új alsorozattal is gazdagodott a modern könyvtár: a prózai műveket jelölő p, a drámai alkotásokat jelölő d, a verseket jelölő v és a tanulmányokat jelölő t mellé felsorakozott a ?, amely a mai problémákat, általában a még nyitott kérdéseket jelképezi, és az a betű, ahová az aktuális művek soraközelítatnek.

a soronkövetkező kiadványok teljes listája helyett csak néhány sokat ígérő nevet és címet idézhetünk. rövidesen megjelenik hans magnus enzensberger a havannai kihallgatás című dokumentum drá mája, claude-roy napfény a földön és john kenneth galbraith győzelem című regénye, s egy mai bolgár elbeszéléseket bemutató kötet még egyszer a delfinekről címmel, valamint a szovjet irodalom sajátos műfajából, az ocserkből készül egy antológia. a kiadóktól kapott információ szerint a modern könyvtár sorozata továbbra is folytatja világirodalmi felfedező munkáját, állandó figyelemmel kíséri az új jelenségeket, az új írók felbukkanását, hirt ad róluk, bemutatja őket minden újabb könyvében - hozzájárulva ahhoz, hogy a hazai irodalombarátok az élő világirodalom portréjának mind több színét, vonását, árnyalatát ismerhessék meg. /mti/

--

- 8 -

bb.9. új tartós fogyasztási cikkek 1974-ben - nagyteljesítményű mosógép, olcsó radiátor - 80 literes mélyhűtős frizsider, gyors villanytűzhelyek

i ni/vld/gg/sl/fé hgy

1974. január 23.

a gyártás mennyiségének növelése mellett ebben az évben is új, korszerűbb tartós fogyasztási cikkekkel örvendeztetik meg a kgm vállalatok a vásárlókat.

a hajdusági iparművek újdonsága a jugoszláv kooperációban készülő mosógép, amelybe egyszerre 5 kilogramm ruha adalgot lehet adni, így elsősorban a nagy családoknak és a szolgáltató mosószalonoknak előnyös. ezekből 15000 darab kerül az idén a boltokba másik korszerű termékük, a bio automata mosógép a legújabb mosóporok tulajdonságaihoz alkalmazkodik, és egy óra hosszat 45 fokon tartja a mosólugot. ebből egy év alatt 7500 -at készítenek. a forróvíz tárolókat újabban műanyag, tehát hatékonyabb szigeteléssel állítják elő. nemcsak fűti, de disziti is a lakást a zománczott panel-radiátor, amely gőzzel és vízzel egyaránt üzemel, és olcsóbb a forgalomban lévő radiátornál.

a jászberényi hűtőgépgyár tíz hűtőgéptípust szállít a kereskedelemnek. ebben az évben többet adnak a keresett 60 literes abszorpciós hűtőszerkevényből és 2000 darabot gyártanak az új változatból, amely propán-bután gázzal üzemel. az abszorpciós hűtőgépcsalád új taggal bővül, az s-80-assal, amely 80 literes és lesz gázüzemelésű változata, mélyhűtőtere pedig minusz 18 fokos. ebből 8000 darabot készítenek beföldre.

székesfehérvárott a videotonban rövidesen elkezdődik a ,,zeusz,, színes televíziók sorozatgyártása. a korszerű programváltó szerkezettel ellátott készülék képminősége, színvisszaadása és vételkészsége jobb az előző típusénál. ezekből a vevőkészülékekből 1974-ben 1500 készül, az első háromszázat március végéig átadják a kereskedelemnek. újdonságot jelent két minitvé készülék is, a minivisor de lux hordozható, hálózatról és akkumulátorról működtethető, tranzisztorszálta készülék. ellátták programválasztóval is a 28 centiméter képátmérőjű készüléket. ezeknek a gyártását már tavaly decemberben elkezdték. a minivisor de lux továbbfejlesztett változata a ,,tünde,, , amely többszínű műanyagkávéval készül, mindössze hat kiló, keskenyebb elődjénél és képernyője mégis 31 centiméter átmérőjű. a sorozatgyártás ebből a típusból a napokban kezdődik.

/folyt.köv./
7.55./fé

- 9 -

Tóth

bb.9./ új tartós...folyt./fé

az Orion a tavaly kibocsátott Orfeuszról és Orion-60-ból az idén már többet ad a kereskedelemnek. mivel a készülékekbe uhf- és vhf-sávot is beépítettek, minden csatorna fogható, van magnó-és fülhallgató-csatlakozásuk is. márciustól kapható lesz a budapesti rádió-technikai gyár három új típusú kazettás sztereo magnetofonja, az mk-42,,-43 és -43/a. a két utóbbi sztereo rádióhoz, lemezjátszóhoz és erősítőhöz is csatlakoztatható.

a háziasszonyok örülhetnek a pápai Elekthermax három új villantűzhelyének, amelyek gyorsak, mint a gáztűzhelyek, és panoráma üveges sütővel készülnek.

a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárban már tavaly elkezdték három új konyha és fürdőszoba csaptelep gyártását osztrák licenc alapján, idén újabb ötnek a termelése kezdődik. a gyár a lakás szerelvények értékesítésére tavaly győriben nyitott mintaboltot, ez évben budapesten és egerben lesz a második és harmadik üzletük. ezekben a bemutatás és eladás mellett szaktanácsadás is lesz./mti/

..-

bb.12. új idegenforgalmi szálláshelyek borsodban

vid/ká/fé hgy

1974. január 23.

borsod megyében évről évre emelkedik a hazai, és a külföldi turisták száma. elhelyezésük eddig komoly gondot okozott, különösen a nyári hónapokban. az észak-magyarországi intézőbizottság határozatára több helyen, így a Bükk, , tetején, , hollósetőn, Tokajban, valamint Miskolc-Tapolcán kempingeket hoztak létre, de az igényeket ezek sem elégítik ki.

az idén - a negyedik ötéves tervre elfogadott fejlesztési program alapján - újabb létesítményekben fogadnak vendégeket. elkészül a Miskolc-Tapolcán júni üdülőszálló a strand közelében épülő kétszázhatvan négy ágyas szállodabehéttérrel, bár, eszpresszó szolgáltatja majd a vendégek kényelmét. új idegenforgalmi létesítményként átadják szerencsén, az egykori Rákóczi vár szomszédságában lévő ugynevezett „Huszárvárban, a vendégfogadót. a tizennyolcadik században épült és a korabeli barokk stílusban helyreállított épületben negyven személy részére alakítanak ki vendégszobákat. aggteleken újabb alpesi stílusú faházak elhelyezésével további hatvan szállás helyet biztosítanak a barlangvidéket felkeresőknek. az új létesítmények összesen több mint háromszázhatvan ágyval növelik a vendégfogadó képességet./mti/

..-

8.10./fé

- 10 -

Toloo

tbb 10. „korszerűsítik, a Jonathánt - nagyobb termést adó és korábban érő változatokat terjesztenek el.

i jf/fk szb hgy

1974. január 23.

a magyar Jonathán almát szívesen vásárolják itthon és külföldön egyaránt, a tudományos kutatók szerint azonban ha versenyben akarnak maradni, ezt az almaféléket is - a többi gyümölcsökhöz hasonlóan - folyamatosan korszerűsíteni kell.

az utóbbi években előtérbe került a Jonathán szelekciója, a legnagyobb és legjobb termést biztosító fajta-változatok ki-nemesítése. a munkára az országos szőlő-, gyümölcsfa és díszfa-iskolai szaporítóanyag felügyelőség munkatársai vállalkoztak. abból indultak ki, hogy a Jonathán teszi ki a jövőben is az alma árutermelés mintegy kétharmadát és a következő években a gyümölcsfa-szaporítóanyag egynegyedét ez a fajta adja. mindent egybevetve a hazai gyümölcsstermesztés hozamának egynegyedét biztosítja a kedvelt gyümölcs, amelynek megfelelő fajtaváltozatait a hazai kísérletsorozatok alapján kell kialakítani, tekintettel arra, hogy külföldön ilyen irányú szelekciós munkával nem foglalkoznak.

a kutatók szerint arra van szükség, hogy a jövőben termőtajanként legalább három-négy Jonathán-változat álljon rendelkezésre. így módon a gyümölcsstermelők jobban alkalmazkodhatnak az eltérő talaj- és éghajlati viszonyokhoz és az alma érésidőjét is „széthúzhatnák, , ami a fogyasztók szempontjából előnyös lenne.

a kísérlet-sorozat első eredménye, hogy két változatot máris sikerült kinemesíteni, s ezeket az illetékes szervek országos termesztésre ajánlották. az egyik ugynevezett Jonathán-klón" a vizsgált 21 típusból azért tűnt ki, mert mintegy 13-15 százalékkal nagyobb termést hozott és a gyümölcs nagysága is jóval meghaladta az átlagost. ezek a gyümölcsök a hazánkban száz év óta termesztett Jonathán különösen szép példányai. a másik fajta-változat szintén nagyobb termést hozott, a szakemberek azonban elsősorban azért figyeltek fel rá, mert 10-12 nappal korábban színeződik, s így már abban az időszakban is szép, egyenletes piros színű termést kínál, amikor a többi fajta-változat az érés utolsó időszakát éli. mindkét Jonathán-klón, , jól tárolható.

a tudományos kutatók szerint lehetőség van arra, hogy a Jonathán-változatot néhány éven belül az új gyümölcs-, , típusokkal, , az eddiginél jobban differenciálják. /mti/

..-

8.20/szb

- 11 -

Toloo

bb 11. hódmezővásárhelyi tartálykocsik vietnámnak - ajándékkal

vid-ká szb hgy

1974. január 23.

a különleges mezőgazdasági szállítóeszközök gyártására be-
rendezkedett hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat
a vietnami demokratikus köztársaság megrendelésére negyven, trak-
torvontatású, egytengelyes folyadékcsalító pótkocsit indított
a távolkeleti baráti országba. a szállítmányhoz - a vállalat kol-
lektívájának ajándékként - speciális adaptort is mellékel-
tek. a készülék a hódgépénél kidolgozott új találmány, a az a
rendelgetése, hogy a talajerő pótló anyagokat a föld felszínre
alá juttassa. /mti/

--

bb 13. Lenin emlékmű mohácson

vid-ká szb hgy

1974. január 23.

mohács az idén ünnepli felszabadulásának 30. és városá
nyilvánításának 50. évfordulóját. a jubileumi év kiemelkedő
eseménye a Lenin-szobor felavatása lesz. a monumentális művet
varga Imre Kossuth-díjas szobrászművész ukészíti, akinek már
egy szép alkotása van a városban: radnóti Miklós bronzszobra.
az emlékművet a város központjában levő színház-kertben a haj-
dani nyári színház helyén - állítják fel. leleplezésére április
21-én, Lenin születése napján kerül sor. /mti/

--

bb 14. öt évvel a programban előírt határidő előtt - bauxitot
ad az új deáki bánya 11-es lencséje

vvid-ká szb hgy

1974. január 23.

öt évvel a tervezett határidő előtt megkezdtek a termelést
a bakonyi bauxitbányák vállalat új, folyamatban levő nagyberu-
házásán, a deáki bányában. a szétszórt lencsékből álló lelőhely
feltárása több szakaszban történik. a nagyszabású beruházás 1973-
ban kezdődött és 1980-ban ér véget. az összes beruházás költsége
678 millió forint lesz. most rugalmas szervezéssel egy már befeje-
zett külszíni fejtés medréből lejtős aknát építettek a 11-es
bauxit lencséhez, ahonnan még ebben az évben 100.000 tonna ércet
hoznak felszínre. a határidő előtti termelésbe lépésnek jelentősé-
gét növeli, hogy ez a lencse - éppúgy mint a deáki bánya többi len-
cséje - a timföld gyáraknak a legkedvezőbb minőségű bauxitot adja.

a bányanyitással párhuzamosan a beruházási program részeként
épül az a lakótömb, amely az ott dolgozó munkásoknak ad otthont.
tetszetős formában, egyedi tervezéssel „y„ alakú házakat építenek,
amelyek közül az elsőt - 94 lakással - március végén adják át ren-
deltetésének. /mti/

--

8.25/szb

-12-

bb.15. megkezdődött a makói hagyma folyamatos exportja

ivd/ol/gné/ká/ré hgy

1974. január 23.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja 3700
vagon vöröshagymát vásárolt fel az ősszel. a betakarítást követő-
en korai export lebonyolítása után a termésből jórészt hazai pi-
acra szállítottak, részint közvetlen fogyasztásra, részint pedig
tárolásra, valamint ipari feldolgozásra.

a külkereskedelmi szervek a helyes kereskedelempolitika
érdekében csak az új évben kezdték meg a korszerűen tárolt makói
hagyma nagyobb mérvű exportját. a nemzetközi terméseredmények alap-
ján előre látható volt hogy a hagymaárak az év kezdetétől fogva
emelkednek. az őszi periódusban egyébként azért alacsonyab-
bak a hagymaárak, mivel számtalan konkurrens ország - így hollan-
dia, spanyol és olaszország - ezekben a hónapokban nagy mennyiségű
árut dob piacra.

a hungarofrukt vállalat a napokban kezdte meg a folyamatos
exportot. a legnagyobb megrendelő a német szövetségi köztársaság,
de szállítanak magyar hagymát Ausztriába, Svédországba és Dániába
is. a makói nyers hagyma mellett a szárítottmányok is meghódították
a világpiacot. a mék saját üzemei, ezenkívül a kapecsai ésna sze-
gedi paprikafeldolgozó vállalatok, a kecskeméti konzervgyár, a
herbária vállalat az összes termésnek csaknem 40 százalékát tartó-
sították: hagymaszelet és hagymamorzsa szárítottmányokat készítet-
tek exportra. /mti/

--

bb.16. vetőmagtermesztő társulás alakult heves megyében

vid/ká/ré hgy

1974. január 23.

a vetőmag vállalat észak-magyarországi központja husz heves
megyei termelő gazdasággal társulást hozott létre ötezer
hektáron vetőmagtermesztésre. a vállalat és a termelő gazdaságok
ötévre szóló együttműködési megállapodást kötöttek, amelyben
rögzítették mindkét fél tennivalóit. eszerint a vetőmag vállalat
saját fejlesztési alapjából hét millió forinttal járul hozzá
az együttműködő gazdaságok vetőmag termelésének műszaki fejlesztéséhez.
az üzemek a megtermelt vetőmagvak szárításához gépeket,
tárolásához hűtőberendezéseket vásárolnak. a vetőmag vállalat
állandó szaktanácsadással is segíti a termelő üzemeket,
ugyanakkor kötelezettséget vállalt arra, hogy az együttműködés-
ben részvevő gazdaságok teljes termését átveszi értékesítésre.
a társulás elsősorban a borsó, és kerti magvak termesztésével fog-
lalkozik. /mti/

--

8.30./r6

10/1000

- 13 -

bb.17. dr. biró józsef finnországba utazott

tm/fé - cz

1974. január 23.

szerdán reggel finnországba utazott dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. finnországi tárgyalásai során külkereskedelmi miniszterünk megbeszéléseket folytat jermu laine finn külkereskedelmi miniszterrel a két ország közötti gazdasági kapcsolatok időszerű kérdéseiről. áttekintik a magyar- finn kereskedelmi forgalom és a gazdasági, ipari, műszaki együttműködés alakulását, és megvitatják, hogy milyen kereskedelempolitikai intézkedésekkel segíthetik elő a két ország hatóságai a gazdasági kapcsolatok további fejlődését. dr. biró józsef előreláthatólag találkozik a finn politikai, és gazdasági élet több vezetőjével.

x x x

a két ország közötti árucsereforgalmat az 1968-ban megkötött és 1973- végéig érvényes, de 1974-re automatikusan meghosszabbodó megállapodás szabályozza. a két ország közötti áruforgalom elszámolás kliring dollárban történik. 1972-ben magyarország exportja 12 millió, importja 10 millió dollár körül volt. 1973-ban a magyar export több mint 70 százalékkal az import pedig 20 százalékkal haladta meg az előző évet. exportunk ilyen növekedésében a főbb magyar exportcikkek kedvező konjunktúris áralakulása és a növekvő almaszállításaink játszottak jelentős szerepet. magyarország főleg hengerelt árut, alumínium termékeket, továbbá timföld-hidrátot, acélcsöveket, továbbá szőlőt és szőlőt finnországba. az exportnak mindössze 12 százalékát képviselő fogyasztási cikkek közül a textilárak, bőrárak, butorok, izzólámpák és kemping-cikkek említhetők. a gépipari export elenyésző.

magyarország finnországból a legnagyobb mennyiségben cellulózt, és különféle papíripari termékeket, ezen kívül kisebb mennyiségben vegyi alapanyagokat, műszálakat, marhabőrt, továbbá alkalmanként komplett gépi berendezéseket vásárol. finnországból importáltuk az elmúlt években a csepeli és lábattani papírgyárak rekonstrukciójához szükséges berendezések döntő részét. 1974-ben finnország szállítja nekünk a dunaujvárosi hullámpapírgyár régi berendezését, magyarország pedig a lahti hőerőmű generátorait készíti el finnország részére. 1969. október 1-én a két ország képviselői ötéves gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodást írtak alá. a kooperációk keretében történő szállításokat mennyiségi korlátozások nem terhelik. a szerződésileg rögzített kooperációs kapcsolat a két ország cégei és vállalatai között jelenleg még viszonylag kevés, de az utóbbi időben fokozódik a vállalatok érdeklődése a kooperációs kapcsolatok létrehozása iránt./mti/

--

9.40./fé

Tolozó

- 14 -

gyógyszer alapanyagokat, gyümölcsöt, elsősorban almát, főzelékféléket,

bb 18. országos film-szemle a mém-ben

t jf/gg szb -cz

1974. január 23.

szerdán a mém-ben fehér gyula főosztályvezető megnyitotta a 12. országos mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti film-szemlét, amelyen 63 filmet mutatnak be a szakembereknek. az alkotások közül 43 a szakmai tájékoztatást szolgálja, mezőgazdasági szakemberek számára készült és bemutatja a legújabb termesztési, állattenyésztési eljárásokat és technológiákat. a filmstúdiók a mezőgazdaságot leginkább foglalkoztató témákról készítették a legújabb filmeket, amelyek közül nyolc foglalkozik a huszprogram és ugyanennyi a kertgazdaság, valamint a növénytermesztés legújabb módszereivel. elsőként nevezték be a filmszemlére az iskolai tanulóknak készített szakmai ismeretterjesztő alkotásokat, ezeket a következő hetekben - hónapokban az iskolákban vetítik majd.

a mezőgazdasági szakfilmeket a megyei filmtárak forgalmazzák, kölcsönzik. a nagyüzemek szakemberei jelenleg 233 olyan filmből válogathatnak, amelyeket a mém irányításával készítettek. az országos filmhálózatban meglévő kópiák száma meghaladja az ötezret. az érdeklődésre jellemző, hogy a kikölcsönözött filmek száma egy év alatt megkétszereződött és az elmúlt évben megközelítette a 25.000-ret. /mti/

--

bb 19. rendőrségi hírek

tm szb -cz

1974. január 23.

fejér megyében dunaujváros és vadony között magó jénő 45 éves iskolaigazgató, gerjei lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben a síkos uton megcsuszott, és nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsinak. a baleset következtében magó jénő és utasa, szalontai jános 54 éves osztályvezető, paksi lakos a helyszínen meghalt. a másik gépkocsi egy utasát súlyos, kettőt pedig könnyű sérüléssel szállították kórházba.

pest megyében dunavarsány belterületén csóka lajos 35 éves magánfuvaros, bugyi lakos lovaskocsiját a sűrű ködben nem kellő óvatossággal hajtotta, amellyel felborult. a kocsin tartózkodó gyermeke, a 4 éves lajos a helyszínen meghalt. az eljárás folyamatban van.

/folyt.köv./

Tolozó

-15-

bb 19. /rendőrségi... 1. folyt./-szb

csongrád megyében királyhegyesen a felszabadulás utca 16 szám alatti háza melléképületének bontása közben a fal rádőlt ferencsik Antal 74 éves nyugdíjasra, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

heves megyében andornaktályán a vasutépítésnél asztalos józsef 25 éves egri lakos tehergépkocsival tolatás közben elütötte borz ferenc 41 éves pályamunkás, ujfehértói lakost. borz ferenc olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van. /mti/

bb 20. budapesti közlekedési balesetek

tr szb -cz

1974. január 23.

a 11. kerületben a budakeszi uton a szép juhászné utca közelében levő utkanyarulatban halasi Emil 44 éves műszaki ellenőr, budapesti lakos személygépkocsijával megcsuszott, melynek következtében áttért a menetirány szerinti baloldalra, és összeütközött egy vele szemben haladó autóbusszal. halasi Emil sérüléseibe a helyszínen belehalt. utasát Frank Márta 31 éves műszaki rajzoló, budakeszi lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

111. szentendrei ut és benedek Elek utca kereszteződésében mursa zoltán 21 éves kubikos, ököritófülpösi lakos szabálytalan helyen, lépett le az uttestre, és egy tehergépkocsi elütötte. életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

manek zoltán 32 éves esztergályos, budapesti lakos a VIII. kerület, horváth Mihály téren motorkerékpárjával a járdaszígetnek ütközött és felborult. manek zoltánt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

XIV. kerület nagy Lajos király ut^{ja} és bonyhádi utca kereszteződésében lestár Gyula 45 éves technikus, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 62-es jelzésű villamossal. lestár Gyulát súlyos, nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

9.48/szb

To1020

-16-

bb.22. autószerviz épül nagyatádon

vid-ká/fé -cz

1974. január 23.

új, évi 130 ezer óra kapacitású autószervázi építését kezdték meg a somogy megyei nagyatádon. a szervizben évente 12 ezer gépkocsit javítanak, ^{hat}ápolnak.

az új javítóüzem 1300 négyzetméter alapterületű szerelőcsarnokát könnyűszerkezetből építik fel./mti/

??23. új üzemszarnok baracson

vid-ká/fé -cz

1974. január 23.

megkezdtek a munkát az építőgépgyártó vállalat barcsi nagyberendezések gyárának új, ezer négyzetméter alapterületű üzemszarnokában. a korszerű munkahely a mintegy 25 millió forint költséggel végrehajtott rekonstrukció keretében épült.

a barcsi üzem, amely az idén ünnepli fennállásának 10. évfordulóját jelentősen enyhítette az iparban szegény drávaparti nagyközségben az elhelyezkedési gondokat. jelenleg 400 barcsi és barcs környéki embernek ad munkát. az üzem az építőiparban nélkülözhetetlen sablonok, sílók, acélszerkezetekből összeállítható üzemszarnokok gyártásával foglalkozik./mti/

bb.24. dinamikusan fejlődik vas megye - az 1974. évi költségvetési és fejlesztési alapról tárgyalat a megyei tanács vb.

vid-ká/fé -cz

1974. január 23.

a vas megyei tanács 1974. évi költségvetési és fejlesztési alapról tárgyalat szombathelyen a megyei tanács vb. az ülésen többek között megállapították, hogy a több mint 898 millió forintos költségvetés nagy gondot fordít a kommunális, szociális, egészségügyi és kulturális ellátás további javítására. ezen belül szociális és egészségügyi célokra 281 millió forintot, kulturális költségekre 322 millió forintot irányoztak elő.

/folyt.köv./

10.50./fé

To1130

- 17 -

bb.24. /dinamikusan...folyt./fé

az idei terv szerint 2.621 lakás épül szombathelyen folytatódik a területi vízmű és szennyvíztelep kiépítése, elkészül a 20 ezer köbméteres gáztároló. az óvodai helyek száma hétszázal, a bölcsődei helyek száma pedig százal nő. a megyeszékhelyen folytatják a 294 személyes középiskolai kollégium építését és megkezdődik a 300 személyes szakmunkás kollégium kivitelezése. a kórházban a volt ideg- és elmeosztályt átalakítják, műtőblokkot hoznak létre, s befejezik a tüdőszűrő állomás építését.

a kereskedelmi hálózat ötezer négyzetméter alapterülettel bővül, folytatják a sütőipar, a szolgáltató hálózat fejlesztését, több községben épül vízmű, orvosi rendelő.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy 1974-ben is dinamikusan fejlődik vas megye. a területi tervprogramnak megfelelően megkezdte üzemelését az egyesült gyógyszer-és tápszergyár körmenői üzege, befejeződik az iskolabutor és sportszergyár jános-házi építése, folytatódik a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szombathelyi gyárának fejlesztése. elkészült a szombathelyi számítóközpont, 30 millió forintos beruházással bővítik, korszerűsítik a styl ruházati vállalatot, tovább fejlesztik a nyomdaipari, a kerámia és a cipő-bőrdiszmű vállalatokat is.

a vb. felhívta a figyelmet, hogy a célkitűzések sikeres végrehajtása megköveteli a szigorú terv és beruházási fegyelmet, a gazdaságszervező munka további javítását./mti/

bb.25. kilencvennyolc lakásos garzonház építését kezdték meg zalaegerszezen

vid-ká/fé -cz

1974. január 23.

zalaegerszezen szerdán 98 lakásos garzonház építését kezdték meg. a garzonház lakásainak felét az otp, másik felét a városi tanács építteti, s azokat fiatal házasoknak és nyugdíjasoknak adják ki./mti/

11.00./fé

- 18 -

bb.21. az országos természetvédelmi hivatal lapja lett a buvár

fé -cz

1974. január 23.

természet- és környezetvédelmi folyóiratként, mint az országos természetvédelmi hivatal lapja jelentik meg januártól-továbbra is a hírlapkiadó vállalat gondozásában - a 29. évfolyamába lépett buvár. az ismeretterjesztő biológiai folyóirat most megjelent számú új profiljához híven közli balogh jános akadémikusnak az ökológiai szabályzó rendszerek környezetvédelmi szerepéről írt tanulmányát. a többi érdekes írás közül külön figyelmet érdemelnek az észak-magyarország környezetvédelmi terveiről, a kiárusított természetéről, a százéves budapest kisállattenyésztéséről, a madarak városba településéről és az új gombáinkról szóló cikkek. a színes borítóju, mélynyomatu természetvédelmi szaklap gyakorlati útmutatásu, változatos rovataival is minden természet szerető ember érdeklődését igyekszik kielégíteni./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.17. számú hírünk / kr. biró józsef.../ utolsó bek. 7-8 sorában a szöveg helyesen: ... a dunaujvárosi hullámpapírgyár gépi berendezéseit...

/mti/

bb 26. a nemzetiségi központi táncegyüttes

gg szb -cz

1974. január 23.

felvételt hirdet fiatalok részére. a felvétel ideje január 28-29-én este 6 órától 8 óráig, budapest vii. kerület, rózsák tere 6-7. szerb-horvát gimnázium tornaterme. /mti/

To 11/30

-19-

bb.27. gyorsuló ipari fejlődés győr-sopron megyében

vid-ká/fé -cz

1974.január 23.

szerdán a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának ülésén a megye gazdasági helyzetét értékelték. megállapították, hogy győr-sopron megyében az elmúlt egy év alatt gyorsult az ipari fejlődés, üteme meghaladja az országos átlagot. kiemelkedő a gépipari fejlődés, s jelentősen előrehaladt a megye textiliparának rekonstrukciója. az építőipar termelése 13 százalékkal növekedett 1973.-ban. sikeres évet zárt győr-sopron megye mezőgazdasága is. búzából 36,8, kukoricából 40 mázsa volt a hektáronkénti átlagtermés, s az állattenyésztés is kielégítően fejlődött.

az ülésen értékelték az iparban dolgozók keresetének alakulását. mint megállapították: az állami iparban dolgozók bére egy év alatt átlagosan 11 százalékkal növekedett. szóvá tették, hogy a szabad és pihenőnapokon teljesített túlórák száma nem csökkent, holott 1972-ben is magas volt./mt1/

FELHASZNÁLHATÓ 15 ÓRA UTÁN!

bb.28. könyvtárat avattak a borsodi sörgyárban

vid-ká/fé -cz

1974.január 23.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsának miskolci központi könyvtára és a borsodi sörgyár együttműködésének eredményeként a sörgyár bőcsi lakótelepén szerdán adták át rendeltetésének a szakszervezeti könyvtárat. a lakótelep munkás-szállójában kialakított háromezer kötetes, szabadpolcos művelődési intézményben szépírodalmi, ismeretterjesztő és szakkönyvek között válogathatnak az olvasók.

a tervek szerint az idén miskolcon és kazincbarcikán újabb szakszervezeti könyvtárakat hoznak létre, s ezzel a munkások művelődését szolgáló üzemi intézmények száma megközelíti majd a hatvanat./mt1/

bb.30. januári tavasz: szőlőt telepítenek csongrádon

vid-ká/fé -cz

1974.január 23.

Csongrád megye legnagyobb homoki gazdaságában, a forráskuti haladás tisz-ben a januári enyhe időjárást kihasználva megkezdték a szőlőtelepítést. eddig még nem fordult elő a dél-alföldön, hogy a kifejezetten őszi, illetve tavaszi mezőgazdasági munkára a tél kelles közepén lehetőség adódjon. az ősszel előkészített 100 hektáros területen a munkacsapatok rizling, kövidinka, s egyéb borszőlőfajták vesszőit ültetik. a szövetkezeti mezőgazdasági művelésre alig alkalmas homoktalajon nagyszabású rekonstrukciót hajtott végre és 20 millió forint beruházással korszerű, gépi művelésre alkalmas telepet hozott létre./mt1/

12.55./fé

- 20 -

bb.31. időjárásjelentés

fé -cz

1974.január 23.

a meteorológiai intézet helenti január 23-án szerdán 13 -ó-rakor:

az évszakhoz képest enyhe marad az idő

európa délnyugati, középső és déli részén lelassultak az áramlások. a lassu leszálló légmozgás mellett helyi hatások játszanak jelentős szerepet az időjárás alakításában. ezek hatására változóan felhős, párás, többfelé ködös az idő. többfelől jelentettek ködszítalást ónos szítalást, hószállingózást is ezektől eltekintve azonban száraz az időjárás. változékony többfelé csapadékos szeles az idő a brit-szigeteken és az északi tenger térségében a skandináv-félsziget északi részén valamint a szovjetunió európai területének keleti felén. a hőmérséklet európa legnagyobb részén az évszaknak megfelelő sokévi átlag körül vagy néhány fokkal az átlag fölött alakul, csak a szovjetunió moszkvától keletre fekvő területeiről jelentettek az átlagosnál kissé hidegebb időt.

hazánkban kedden a dunántul legnagyobb részén, valamint a déli, délkeleti megyékben derült, száraz idő volt, 4-8 órán át sütött a nap és 5-11 fokig emelkedett a hőmérséklet. máshol tulnyomóan borult volt az ég, ködös volt az idő. többfelől jelentettek ónos ködszítalást és a hőmérséklet csucsértéke mínusz 1, plusz 4 fok között alakult. éjszaka is főleg az ország északkeleti és középső részén volt borult, ködös idő. néhány helyről újabb ködszítalást jelentettek, de a 24 óra alatt lehullott csapadékmennyiség sehol sem volt több 1 mm-nél. a hőmérséklet legalacsonyabb értéke plusz 1 és mínusz 4 fok között alakult. szerdán délelőtt az ország legnagyobb részén erősen felhős vagy borult volt az ég, északon néhány helyen folytatódott az ónos szítalás. a hőmérséklet 11 órára általában 0, plusz 3 fokig emelkedett, de sopronban elérte a 6 fokot.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,3 fok volt, a 100 éves átlagnál 3,0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok a tengerszintre átszámított legnyomás 769 mm, nem változik.

várható időjárás csütörtök estig:

az ország északi felén tulnyomóan borult, párás, főképp éjszaka és reggel helyenként ködös idő, néhány helyen ködszítalással, hószállingózással. déln kevesebb felhő, valószínűleg csapadék nélkül. gyenge vagy mérsékelt, a dunántulon időnként kissé élénkebb változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, mínusz 4, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 3-7 fok között, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél: 534 cm/mt1/

13.10./fé

- 21 -

bb.29. elhelyezték az athenaeum nyomda kőbányai új mélynyomó üzemének alapítólevelét

t ol/gk/sl/fé - cz

1974. január 23.

két esztendeje, hogy megszületett a döntés: a negyedik ötéves terv során fel kell építeni az athenaeum nyomda új mélynyomó rotációs üzemét. a tervidőszak legnagyobb nyomdaipari beruházásának alapítólevelét szerdán ünnepélyesen helyezték el kőbányán a jászberényi út és a kozma utca sarkán kijelölt területen már régebben lerakott alapkövben. az alapítólevelet, továbbá az athenaeum nyomda mai munkáját, dolgozóinak életét ismertető dokumentumokat tartalmazó fémdobozt nyers rezső, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára helyezte el. az ünnepségen részt vett földi lászló könnyűipari minisztériumi államtitkár, kimmel emil, a nyomda-, a papíripar-és a sajtó dolgozóinak szakszervezetének főtitkára, simon ferenc, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnökhelyettese, és ott volt a nyomda építésében érdekelt állami és társadalmi szervek több vezető képviselője is.

okeresz istván, az athenaeum nyomda párttitkára ünnepi beszédében szólt a 930 millió forintos beruházás jelentőségéről, amely egyben a jelen ötéves terv legnagyobb nyomdaipari létesítménye. az athenaeum nyomda jelenleg a könnyűipari minisztérium felügyelete alatt működő nyomdaipar könyv-és folyóirattermékének 40-43 százalékát adja. az új létesítmény évi 15 600 tonna mélynyomott rotációs termékkel, elsősorban színes nyomású folyóiratokkal és könyvekkel növeli majd a nyomda teljesítményét. ez lényegében kétszerese a jelenlegi színes nyomású folyóiratgyártásnak, amellyel, hogy az új létesítményben az eddiginél szebb kivitelű termékeket állítsanak majd elő.

az új rotációban az eredeti tervek szerint az üzempróbák 1976. június 1-én kezdődnek, a gépek végleges üzembehelyezésének határidejét pedig 1976. december 31-ében jelölték meg. az athenaeum nyomda azonban már 1976 elején szeretné megkezdeni a termelést, s ennek érdekében felhívták a beruházásban és a kivitelezésben közreműködő vállalatokat: tegyék meg mindent az átadás határidejének lerövidítésére. a hathatós együttműködés érdekében szocialista szerződést kívánnak kötni egyebek között a kivitelezővel, a 22. számú állami építőipari vállalattal is.

az összesen 16 nyomóművel rendelkező két rotációs gépsor első részegységei várhatóan még ebben az évben megérkeznek Olszországból. az építkezés egyébként már a múlt esztendőben megkezdődött, s ezzel egyidőben hozzáálltak az új üzem szakembergárdájának kiképzéséhez is.

/folyt.köv./
13.30./fé

10140

- 22 -

bb.29. /elhelyezték...folyt./fé

az új mélynyomó rotációs üzem kőbányán történő felépítését egyebek között indokolta az is, hogy a főváros VII. kerületében a lakónházak közé ékelődött több mint 100 éve működő athenaeum nyomda a város központjában már nem volt továbbfejleszthető, s terjeszkedése a külterületen azzal az előnnyel is jár, hogy dolgozóinak kedvezőbb munkakörülményeket s megfelelő szociális ellátást tud biztosítani./mti/

--

bb 32. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke 13 óráig

se bh -cz

1974. január 23.

1. új kiadványok
2. gáz a dunai vasműből
3. VIII. kerületi tanácsülése
4. süttői mészsző
5. XIV. kerületi tanács vb ülése
6. ndk tv estje
7. kékfestő múzeum
8. modern könyvtár
9. tartós fogyasztási cikkek
10. jonathán
11. tartálykocsik vietnamnak
12. szálláshelyek borsodban
13. Lenin emlékmű
14. bauxit deákin
15. hagymaexport
16. vetőmagtermesztő társulás
17. bíró finnországba utazott
18. filmszemle
19. rendőrségi hírek
20. balesetek
21. a buvár
22. autószerelviz nagyatádon
23. üzemcsarnok barcson
24. vas megyei tanács vb
25. garzonház zalaegerszegen
26. nemzetiségi táncegyüttes hirdeteménye
27. győr megyei szakszervezeti tanács ülése
28. könyvtárávatás
29. alapítólevél elhelyezés /athenaeum/
30. szőlőtelepítés
31. időjárásjelentés
32. hírjegyzék

/mti/

10140

--

- 23 -

bb.33. átadták az állatorvostudományi egyetem új diákkollégiumát

t jf/pá/fé hgy 1974. január 23.

Szerdán dr. Diményi Imre mezőgazdasági és életmezésügyi miniszter ünnepélyesen átadta az állatorvostudományi egyetem új, 320 személyes diákkollégiumát a XIV. kerületi Mogyoródi úton. A kollégium-avató ünnepségén dr. Kovács Ferenc, az egyetem rektora elmondotta, hogy az épületben nemcsak az egyetemi hallgatókat helyezik el, hanem itt kapnak otthont az állatorvosi továbbképzésen, illetve a szakállatorvos képzésen résztvevők is. A korszerű kollégium jelentőségét méltatva kiemelte, hogy az állatorvos-hallgatók nyugodt, kiegyensúlyozott körülmények között készülhetnek fel a hivatás gyakorlására, teendők sokrétűek: nemcsak a gyógyítás, gyógykezelés ismereteit kell elsajátítaniuk, hanem fel kell készülniük a nagyüzemi állattartással kapcsolatos egészségügyi követelmények kielégítésére.

A több mint 40 millió forintos beruházással épített kollégiumot Marek Józsefről, a világhírű magyar állatorvos-kutatóról és oktatóról nevezték el. /mti/

-. -

bb.34. felsőoktatási intézmények 1974

zs/fé hgy 1974. január 23.

Címrel az egyetemi és főiskolai felvételi feltételeket ismertető tájékoztató jelent meg, s a könyvesboltokban beszerezhető. A fővárosi ésapest környéki fiatalok számára elkészült az 1974. évi pályaválasztási tanácsadó is, amely a továbbtanuláshoz rendelkezésre álló tanintézeteket és a jelentkezésre váró szakmákat ismerteti. /mti/

-. -

bb.35. olasz butorbemutató

t/sz/pá/sz/fé hgy 1974. január 23.

Az olasz butoripar két neves vállalata, a Licov és a Ca.Va. szalonbutorokat, ülőgarnitúrákat, színváltó hangulatlámpákat és korszerű konyhaberendezéseket mutat be a Duna Intercontinentál szállóban szerdán megnyitott kiállításán.

/folyt.köv./
13.50./fé

- 24 -

10/1410

bb.35. /olasz....folyt./fé

A Licov cég konyhaberendezései önálló elemekből is összerakhatók. A konyha szekrényfalában beépített hűtőszekrény, mosogatógép, zöldségtároló, hulladékgyűjtő található. A villany- és gáztűzhelyekbe, valamint a grillsütőkbe hőmérséklet szabályozót, és időbeállítót is szereltek.

Rövidesen magyar belkereskedelmi delegáció utazik az olasz gyártócégekhez. Ha kedvező ár-és szállítási feltételekben is meg tudnak állapodni, akkor már az idén vásárolni fokkereskedelmünk - a hazai választék bővítésére - olasz gyártmányú irodabutorokat, szalongszékanyagokat, és a lakosság részére korszerű konyhai felszereléseket, konyhabutorokat, valamint más lakberendezési cikkeket. /mti/

szolnoki

bb.36. jubileumi zászló a városépítő fiataloknak

vid-ká/fé hgy 1974. január 23.

A 900 éves jubileumára készülő Szolnok Lelkes Építői a munkás és diákfiatalok. A városi Kisz Bizottság kezdeményezésére meghirdetett „az ifjúság szolnokért - szolnok az ifjúságért”, mozgalomban ezrek kapcsolódtak be. A történelmi évfordulóra, 1975-re többek között százezer facsemete elültetését vállalták, amelynek csaknem egynegyede már a földben van. A Tisza partján magyar és szovjet fiatalok összefogásával épül az ifjúsági park. Lelkesen dolgoznak a fiatalok a tisztaligeti sportkombinát építésén is. A mezőgép vállalat Kisz fiataljainak védnökségével alig néhány hónap alatt felépült a város korszerű, fedett piaca és elkészült az ifjúsági ABC áruház.

A fiatalok társadalmi munkájának elismerésére - a városi Kisz Küldötttertekezlet javaslatára - a tanács végrehajtó bizottsága szerdán jubileumi zászló és oklevél alapításáról határozott. A vörös selymzászlót három kategóriában adományozzák majd a város építésében kitűnt iskolai Kisz csucszervezeteknek, a munkásfiatalokat tömörítő Kisz Bizottságoknak, illetve a városi Kisz Bizottság közvetlen irányítása alá tartozó alapszervezeteknek. Zászlót első ízben 1975-ben adják át. /mti/

-. -

bb.37. halálos közlekedési baleset

tr/zs/fé hgy 1974. január 23.

Héves megyében proszló és Besenyőtelek között Kurucz József 28 éves gépkocsiveető, hajdószoboszlói lakos tehergépkocsival elütötte Csörgő Istvánné, 48 éves háztartásbeli, Besenyőteleki lakost, aki a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. A felelősség megállapítása szakértő bevonásával folyamatban van. /mti/

-. -

14.15./fé

10/1445

- 25 -

bb.40. vizsgálat a nők közéleti tevékenységéről családon belüli szerepéről - sajtótájékoztató a nőtanács idei feladatairól

t gy/tr/zs /fé hgy

1974. január 23.

magyar nők országos tanácsának elnöksége 1974-ben tovább munkálkodik a x. pártkongresszus határozatainak megvalósításáért, a központi bizottság nőpolitikai határozatában megfogalmazott

feladatok elvégzéséért. a testület jelenleg 97 ország 109 nő-szervezetével tart fenn kapcsolatot, s a nemzetközi munka közép-pontjában az európai biztonság elősegítése, a felszabadulásukért harcoló országok asszonyaival való szolidaritás elmélyítése, az 1975-re meghirdetett „nők nemzetközi évének” előkészítése áll - jelentették be a nőtanács székházában szerdán megtartott sajtótájékoztatón. makoldi Mihályné altnők megnyitóját követően Fazekas Sándorné, a MNO-t osztályvezetője ismertette a nők helyzetével kapcsolatos párthatározat végrehajtásában, a nőmozgalomban elért eredményeket, s tájékoztatót adott a nőtanács idei feladatairól.

hamarosan befejezik a nők közéleti tevékenységének továbbfejlesztése érdekében készült elemző tanulmányt, amelyet számos javaslattal is kiegészítenek. ugyancsak országos vizsgálatot folytat a nőtanács az asszonyok családon belüli helyzetéről, szerepéről, egyenjogúságának érvényesüléséről, a mai szokások összegzéséről. lényeges feladatnak tekintik azoknak a jogszabályvizsgálat alapján született javaslatoknak a megvalósulását, amelyeket a MNO dolgozott ki. résztvesznek a családjogi törvény módosításában, majd törvény megismertetésében, továbbá az egységes társadalombiztosítási jogszabály előkészítésében.

a magyar nők országos tanácsa ebben az évben kiemelt feladatának tekinti a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásának társadalmi támogatását. ez az eddiginél szervezettebb munkát igényel. a közeljövő legfontosabb tennivalói közé tartozik a családról kialakított szocialista felfogás tudatosítása, az anyaság társadalmi megbecsülésének erősítése, a háromgyermekes családideál népszerűsítése. körültekintő munkát igényel a családi életre nevelés tartalmi kérdéseinek kidolgozása: az általános-és középiskolai fiatalok családi életre neveléséhez értékes javaslatokat, programokat készít a nőtanács is. emellett folyamatosan fogyelemmel kíséri a család-és nővédelmi tanácsadók működését; 1974 első felében például az ifjú házasulandók kötelező tanácsadásáról tájékoztódnak, és részt vállalnak a gyakorlat tökéletesítésében. a nőtanács szerteágazó feladatai közé tartozik a gyermekintézmények fejlesztésének támogatása, az alapvető gyermekruházati cikkek minőségének, választékának és árainak vizsgálata. az idei gyermeknap alkalmából felhívást bocsátanak ki a gyermekjátékoterek gyarapításáért.
/folyt.köv./

- 26 -

NA 1520

bb.40. /vizsgálat...folyt./fé

ebben az évben javaslatot dolgoznak ki az ötödik ötéves népgazdasági terv programjához a nők foglalkoztatásának arányaira és területeire, valamint a gyermekintézmények, a háztartási munkával kapcsolatos szolgáltatások fejlesztésére. a magyar nők országos tanácsa aktívan részt vesz a nemzetközi demokratikus nőszövetség munkájában, amely a következő hónapokban már az 1975-re meghirdetett nők világtovábbévi kongresszusát készíti elő. az idei nemzetközi nőnapra, továbbá hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára készülve még ebben az évben baráti találkozót rendeznek az MNO-sz alapító tagjainak részvételével./mt1/

bb 38. az idő pénz: három perc 1 forint - pénteken vezetik be a kimenő távhívást és az időszámlálást lágymányoson - a postavezérigazgató sajtótájékoztatója

t kf/gg-ju hgy

1974. január 23.

a posta távbeszélő helyzetét, hálózatfejlesztési tervét, elképzeléseit, a zsúfoltság enyhítésével kapcsolatos és a lágymányosi telefonelőfizetőket érintő intézkedéseket ismertette szerdai sajtótájékoztatóján horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója.

hazánkban jelenleg 470.566 főállomás és 497.933 mellékállomás, összesen 968.499 távbeszélő hely működik. száz lakosra budapesten 27,74, vidéken 4,96 beszélőhely jut. a korábbi évek hálózatfejlesztése ellenére országsszerte 170.000-en - ebből a fővárosban csaknem 120.000-en - várakoznak telefonra. a negyedik ötéves terv első három esztendőjében a fő-központok kapacitását budapesen 44,376-tal bővítették, ugyanakkor 75.681 telefonállomást kapcsoltak be a hálózatba. /egyébként a telefonközpontoknak ez a megengedhetetlen kihasználása, túlterhelése az oka a vonalak foglaltságának/ a tervidőszak hátralévő részében 1975 végéig, mintegy 46.500 állomással növelik a fővárosi telefonközpontok befogadó képességét, bővítik az Óbuda, a Zuglói, az Erzsébet, a Lipóti, a Teréz, a lágymányos központot, és üzembe helyezik a belváros új, crossbar rendszerű fő-központját. a budapesti telefonhálózatban 1975. végére teljes egészében bevezetik a kimenő távhívást és a beszélgetések időszámlálását. az ötödik ötéves tervben, a posta elképzelései szerint, budapesten új öt crossbar központ telepítésével és bővítésével, valamint hét mellékközpont építésével, 112.400 állomás-bekapcsolásával számolnak. az országos távhívó hálózathoz ma már 112 helység telefonelőfizetői csatlakoznak. az automatizálással jelentősen javult az érintett helyeken a telefonszolgáltatás minősége, gyorsult a forgalom.

/ folyt. köv. /

15.20/ju

- 27 -

NA 1600

bb 38. / az idő ... 1. folyt./-ju

a túlterhelt központok már említett zsufoltsága, a korlátlan ideig folytatható helyi beszélgetések - a csúcsforgalmi időben a hívott állomások több mint ötven százaléka foglalt - zavarja az automata szolgáltatást, a vidéki és a külföldi távhívásokat.

miután a Lágymányos központban működik a távhívásra alkalmas legmodernebb crossbar berendezés, s a régebbi központot is átlakították a követelményeknek megfelelően január 25-től, péntektől ehhez a központhoz tartozó előfizetők közvetlenül hívhatják az országos automata hálózatba kapcsolt vidéki telefon-előfizetőket, ugyanakkor 7-18 óra között percenként, 18 órától reggel 7 óráig pedig hat percenként kerül egy forintba ezen a területen helyi beszélgetés. a Lágymányos területén levő - forinttal, vagy érmevel működő - nyilvános állomásokról szintén 3 percig lehet egy forintért telefonálni. amennyiben valaki ennél többet akar beszélni - még a 3 perc letelte előtt - újabb érmet kell bedobni a készülékbe. a használati utmutatót

a posta péntekig feltünteti az érintett készülékeken, az előfizetők pedig a 666-111-es telefonszámon kaphatnak felvilágosítást az időszámlálásról. a posta külön felhívja az érintett előfizetőket arra, hogy amennyiben a hívó, a beszélgetés után nem, vagy rosszul teszi vissza a hallgatót, a kapcsolat nem szakad meg, az időszámláló mindaddig működik, míg a kézi beszélőt nem teszi rendesen a helyére. a Lágymányosi előfizetők az időszámláló fényképezése alapján március közepén kapják meg az első számlát, amelyen egy összegben tüntetők fel a helyi és a távhívással kezdeményezett távolsági beszélgetések díját.

a posta egyébként az idén sorrendben az erzsébet, a teréz, az óbuda és a józsef központ területén, jövőre a krisztina, a ferenc, a zugló, a lipót és a belváros központoknál vezeti be az időszámlálást, s 1975 végéig valamennyi központban a távhívást. várhatóan 1975. végén budapestről és siófokról a nemzetközi távbeszélő forgalomban is megindul az előfizetői távhívás is azokba az országokba, amelyekből jelenleg közvetlenül hívhatók az automata hálózata bekapcsolt magyar előfizetők. /mti/

bb 39. négyszáznegyvenezer hektárt öntözhetnek - ülésvlést tartott az országos öntözési operatív bizottság

t jf/tm-ju hgy 1974. január 23.

egyre több mezőgazdasági nagyüzem rendszeresen öntözi területeit, s kedvező jel az is, hogy mind kevesebb termelő használja fel az öntözővizet alkalmi, s. életmentő, megőlésként - ezt állapította meg az országos öntözési operatív bizottság szerdai ülésén, amelyen az öntözés elmúlt évi tapasztalatait vitatták meg.

/ folyt. köv./

15.35/ju

- 28 -

NA 1615

bb 39. / négyszáznegyvenezer ... 1. folyt./-ju

a gazdaságok 1973-ban 326.000 hektár területen pótották mesterségesen a csapadékot, ami az egy évvel korábbihoz képest növekedést jelent, de - amint a bizottság megállapította, - ez az eredmény korántsem kielégítő. számos gazdaság nem élt a lehetőséggel, emiatt 465 mezőgazdasági üzemtől összesen 32.000 hektárra szóló vízjogi engedélyt vontak vissza azért, ahogy azoknak a termelőknek adhasák az öntözővizet, amelyek fel is használták. másodpercenként 12.6 köbméternyi vízhet jutnak ilyen módon az öntözésre szívesen vállalkozó gazdaságok. a vízjogi engedély korlátozását, illetve megvonását körültekintő vizsgálat előzte meg, mert - amint bebizonyosodott - nem minden esetben a termelők tehetnek az öntözés iránt megmutatkozó közönyről: miután a termelők belvízcsatornákon keresztül jutnak az öntözővizhez, csak is olyan minőségű vizet használhatnak fel, amilyen rendelkezésükre áll, a víz azonban minőségileg nem mindig megfelelő. csongrád megyében például részben a szennyződések miatt az öntözőkapacitásnak csak mintegy felét tudták kihasználni a gazdaságok, ezért a következő évek feladata lesz a vizek káros szennyződések megelőzése, megszüntetése.

1974-ben több mint 440.000 hektárnyi területen rendezkedhetnek be öntözésre a gazdaságok. arra van szükség, hogy a víz-igényes növényi kultúrákat, például a zöldséget, a cukorrépát, a szóját és más takarmánynövényeket az eddiginél nagyobb mértékben lássanak el mesterséges csapadékkal.

a bizottság megszabta az idei öntözési felkészülés legfontosabb szakmai teendőit. /mti/

bb 42. fiatal tanácsstagok találkozója

vid/kz-ju hgy

1974. január 23.

a harminc éven aluli tanácsstagoknak rendezett szerdán találkozó a tatabányai városi népfrentbizottság és a városi tanács. a népfrent kezdeményezésére a jövőben évenként többször is csoportos beszélgetésekre hívják a bányászvárosban a tanácsstagokat. elsőként a női tanácsstagokkal, most pedig a fiatalokkal találkoztak a város vezetői. tatabányán a tanácsstagok 15 százaléka 30 éven aluli. részletesen informálták őket a múlt évi eredményekről és a legújabb várospolitikai feladatokról. ugyanakkor a tanács és a népfrent vezetői tájékoztattak arról, hogy milyen segítséget várnak a fiatalok egyéni problémáinak megoldásához. /mti/

15.50/ju

- 29 -

NA 1620

bb 41. orosz nyelvi laboratórium nyílt a szovjet kultúra és tudomány házában

t zsu/tm-ju hgy

1974. január 23.

szerdán a szovjet kultúra és tudomány házában megnyílt az orosz nyelvi módszertani laboratórium, ebből az alkalomból a.i. gudrjasov, a laboratórium vezetője sajtótájékoztatót tartott arról: az orosz nyelvi módszertani laboratórium mindenekelőtt arra hivatott, hogy módszertani segítséget nyújtson az általános és középiskolák orosz nyelv tanárai számára.

a nyelvi laboratórium minden szerdán szakközépiskolák és gimnáziumok, minden pénteken pedig az általános iskolák orosz nyelv tanárai részére tart konzultációkat. a modern létesítményben 30 hallgató számára teremtették meg az audiovizuális nyelvoktatás minden feltételét. feladatnak tekintik azt is, hogy szervezzék és koordinálják a magyar és szovjet tudományos és oktatási intézmények közötti együttműködést az orosz nyelv területén.

a labor munkája nemcsak budapestre korlátozódik; komplex nyelvi szemináriumokat rendeznek az ország különböző városaiban is. a gimnáziumok harmadik-negyedik osztályosai, valamint az egyetemek filológus hallgatói számára február-márciusban klasszikus orosz és szovjet írók műveiből készült filmeket mutatnak be. orosz nyelvi klub is működik a szovjet kultúra és tudomány házában - három szekcióval: a budapesti orosz nyelv tanárok, az egyetemi és főiskolai hallgatók, valamint a gorkij nyelviskola hallgatóinak csoportjával.

a sajtótájékoztatót suara róbert professzor, az orosz nyelv- és irodalomtanárok nemzetközi szövetsége magyarországi szekciójának elnöke beszélt a magyarországi orosz nyelvoktatás 25 évéről, és jelenlegi helyzetéről. többek között megemlítette, hogy a statisztikák szerint az ország lakosságának mintegy tíz százaléka rendszeresen tanulja az orosz nyelvet. az orosz nyelv iránti érdeklődés növekedése szükségessé tette az orosz nyelvi tanfolyamok megszervezését, amelynek fő kezdeményezője és szervezője az mszbt. a hallgatók száma jelenleg meghaladja a hateret. /mti/

--

15.55/ju

NA 16¹²

- 30 -

bb 43. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don/um zs hgy

1974. január 23.

szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s a többi között a budai iii. főnyomóvezeték beruházási programjáról tárgyalt. a terv megvalósításával, a főnyomóvezeték megépítésével nemcsak a budai területek kapnak majd több vizet, hanem megoldódik az épülő békásmegyeri, csillaghegyi és a kaszás-dűlői új lakótelepek vízellátása is.

az 1200 milliméter átmérőjű vezeték a békásmegyeri és a budaujlaki gépház között mintegy 9 kilométer hosszúságban fektetik le. az előregyártott csövekből készült főnyomóvezeték üzembehelyezése után naponta 150.000 köbméter víz jut majd az említett budai területekre. a munkálatokat még az idén megkezdik. a főnyomóvezeték üzembehelyezése 1976-ban várható.

a végrehajtó bizottság végül a fővárosi gyermekszínházának adott nevet. a közönség körében „bartók”, néven ismert színháznak valójában hivatalosan nem volt neve. a halhatatlan muzsikus neve csupán azért kapcsolódott a színházéhoz, mert az korábban a bartók-teremben működött. most, hogy a társulat önálló épületet kapott, a végrehajtó bizottság „budapesti gyermekszínház”, -nak nevezte el. /mti/

--

bb 44. lengyel vendégeink aczél györgynél

gg um s hgy

1974. január 23.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán fogadta tadeusz kacmarek kulturális és művészetügyi miniszterhelyettest, a magyar-lengyel kulturális vegyesbizottság iii. ülésén résztvevő lengyel delegáció vezetőjét és waldemar winkiel oktatás- és nevelésügyi miniszterhelyettest. jelen volt dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkár és tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

--

- 31 -

16.00/um

NA 16²⁰

bb 45. száraznak ígérkezik az esztendő - korai öntözésre készülnek a tiszai völgyében

vid/-kz um gné um hgy

1974. január 23.

a meteorológiai előrejelzések szerint az idei esztendő is a sokévi átlagnál szárazabb lesz. az utóbbi négy hónapban az ilyen időszakban szokásos csapadékmennyiségnek csak a fele hullott le, s jelentősebb havazásra a következőkben sem számíthatunk. az utóbbi hetekben a gyors felmelegedés miatt megindult nagyarányú párolgás tovább csökkentette a talajok amugy is szűkössé vízkészletét. az illetékes vízügyi szervek mindezek tekintetbe vételével idejében és alaposan felkészülnek a száraz esztendőre. az ezzel összefüggő kérdések megvitatására szerdán szolnokon tájértekezletet tartott az országos vízügyi hivatal az alföldi megyék vízügyi szakemberei, vízhasznosítási vállalatai és társulatai, továbbá a mezőgazdasági nagyüzemek vezetőinek a részvételével. mint többek között rámutattak, a tiszai völgyében kiépített 42 öntöző rendszerből az idén már együttesen 260 ezer hektár mezőgazdasági területre lehet mesterséges csapadékot juttatni. a vízügyi szervek a meteorológiai előrejelzések alapján úgy készítik elő az öntözési idényt, hogy az átlagosnál lényegesen korábban, már mácius elején megkezdődhessen a csapadékpótlás. feltételeinek megteremtése érdekében az egész területen teljes erővel dolgoznak a csatornák, a zsilipek és a gépek karbantartásán, felújításán. e munkát egyes mezőgazdasági üzemek sajnos elhanyagolják. a hatékony öntözést pedig, mint a továbbiakban hangsúlyozták, csakis a két érdekelt fél - a vízügyi szervek és a mezőgazdasági üzemek - jól összehangolt, szoros együttműködésével lehet megvalósítani. egyidejűleg rámutattak arra is, hogy a vízkészletek végesek, körültekintően kell megszervezni a felhasználásukat. ilyen célt szolgál az, hogy a tiszai menti regionális vízmű és vízhasznosítási vállalat új talajnevdvességmérő műszereket szerzett be. ezek segítségével pontosabban tudják meghatározni, mikor, milyen mennyiségű mesterséges csapadékot kell adagolni. e pontos mérések magától értetődően javítják az öntözés gazdaságosságát. /mti/

- 32 -

16.05/um

NA 1625

felhasználható 20.30 órától !!

bb 46. dr. betlej sándor

g k um sl hgy

1974. január 23.

kohó- és gépipari miniszterhelyettes szerdán a lengyelországi bielsko bialába utazott, hogy részt vegyen a magyar-lengyel gépipari összefoglaló munkacsoport ülésén. az ülésen az 1976-80 közötti együttműködésről, az árucseré-forgalom és a kooperáció kérdéseiről tárgyalnak. /mti/

bb 47. kallós ödön,

gk-ju sl la

1974. január 23.

a magyar kereskedelmi kamara elnöke szerda délután egyhetes látogatásra belgrádba utazott rudi kolaknak, a jugoszláv gazdasági kamara elnökének meghívására. /mti/

bb 48. egészségügyi dolgozók a népesedéspolitikai feladatok végrehajtásáért - ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége

t mir/gk-ju zs la

1974. január 23.

hogyan, milyen eszközökkel segítheti a népesedéspolitikai határozatok végrehajtását saját szakmai területén a szakszervezet? - egyebek között erről tanácskozott szerdai ülésén az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége. az értekezleten - amelyen jelen volt zsögön éva egészségügyi miniszterhelyettes is - a résztvevők hangsúlyozták, hogy a feladatok végrehajtásában az egészségügyi szervezet tagjai kulcs szerepet töltenek be. elsősorban rájuk hárul a feladat, hogy érvényt szerezzenek a terhes nők, a többgyermekes anyák védelmére szolgáló rendeletek, utasítások végrehajtásának, s rendszeresen ellenőrizzék a népesedéspolitikai határozatok érvényesítését.

/ folyt. köv. /

17.07/ju

- 33 -

NA 1720

bb 48. / egészségügyi dolgozók ... 1. folyt./-ju

másik fontos feladatuk is ehhez a következetes, kitartó munkát igénylő tevékenységhez kapcsolódik: az egészségügy dolgozóinak kell gondoskodniuk a fiatalok, a nők, az egész lakosság egészségügyi felvilágosításáról. napi munkájuk során kell sokoldalú támogatást nyújtaniuk a család- és nővédelmi tanácsadó hálózat, a terhességmegszakítást elbíráló bizottságok és a kórházak, klinikák szülészeti- nőgyógyászati feladatainak ellátásához és a szakrendelők tevékenységéhez.

az egészségügy dolgozóinak a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásában betöltött szerepe azonban az ágazaton belül is fontos: az egészségügy területén tevékenykedőknek ugyanis több mint háromnegyed része nő, s közülük is minden második 30 évesnél fiatalabb. ezért különös jelentőségű, hogy fokozott gondot fordítsanak mindenekelőtt a szakmai berkeken belül a felvilágosító-nevelő munkára. saját dolgozóik szakmai felkészültségén és szemléletén is múlik, hogy milyen mértékben támogatják e nagy jelentőségű feladatok megoldását.

az elnökség tagjai hangsúlyozták, hogy a népesedéspolitikai határozatok valóra váltása semmiképpen sem tekinthető kampányfeladatnak. hosszú évek kitartó és következetes meggyőző munkájára lesz szükség, hogy az egészséges életkörülményeket szolgáló intézkedések mielőbb kamatozzanak. ennek érdekében az egészségügyi dolgozókra hárul az a feladat, hogy az ország legkülönbözőbb területein összegyűjtsék a végrehajtás kezdeti és menet közben kialakuló tapasztalat, szervezzék a vidéken - első sorban a falvakban - dolgozó védőnők, körzeti ápolónők és körzeti orvosok rendszeres tájékoztatását, figyelemmel kísérik a családvédelmi tanácsadók, a terhességmegszakítást elbíráló bizottságok ügyfélforgalmának alakulását, s ezekből az adatokból leszűrjék a kellő tapasztalatokat a munkájukat akadályozó gondok, nehézségek felszámolásához.

az elnökség az eredményes munka feltételének tekinti a népesedéspolitikai határozatok végrehajtásában kulcsszerepet betöltő egészségügyi dolgozók érdekeinek fokozottabb védelmét, munkájuk nagyobb erkölcsi megbecsülését. /mti/

--

17.20/ju

NA-1740

- 34 -

bb 49. megszűnt az árvízvédelmi készülség a dunán

vid-kz/gné-ju la

1973. január 23.

szerdán megkezdődött a dunaremeténél 532 centiméteres magassággal tetőzött dunai árhullám apadása. mivel a duna osztrák szakaszáról is hasonló jelentés érkezett, szerdán 18.00 órától megszüntették a korábban elrendelt elsőfoku árvízvédelmi készülséget. /mti/

--

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek v jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1974. január 23.

33. az állatorvostudományi egyetem új diákkollégiuma
 34. felsőoktatási intézmények 1974.
 35. olasz butorbemutató
 36. jubileumi zászló a városépítő fiataloknak
 37. halálos közlekedési baleset
 38. a postavezérigazgató sajtótájékoztatója
 39. az öntözési operatív bizottság ülése
 40. sajtótájékoztató a nőtanács feladatairól
 41. orosz nyelvi laboratórium
 42. fiatal tanácstagok találkozója
 43. a fővárosi tanács vb ülése
 44. lengyel vendégek aczél györgynél
 45. száraznak ígérkezik az esztendő
 46. betlej sándor lengyelországba utazott
 47. kallós ödön belgrádba utazott
 48. az orvosszakszervezet elnökségi ülése
 49. megszűnt az árvízvédelmi készülség
 50. hírjegyzék
- /mti

--

17.45/ju

NA-1810

- 35 -

bb 51. az argentin kommunista ifjúsági szövetség kb első titká-
ra budapesten

mm-ju la

1974. január 23.

a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett jorge pereira, az argentin kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára. a vendéget a kisz kb székházában dr. maróthy lászló, a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára és ifjúsági szövetségünk más vezetői fogadták.

jorge pereira öt napot tölt hazánkban és vendeglátóival tárgyalásokat folytat a két ifjúsági szövetség kapcsolatairól, a nemzetközi ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseiről, a közös tannivalókról. /mti/

-. -

mbb 52. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

pá-ju zs la

1974. január 23.

szerdán kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége. az elnökség s. hegedűs lászló országos titkár, valamint dr. páll józsef, az országos szövetkezeti tanács titkárának előterjesztése alapján megtárgyalta a hazafias népfront, az országos szövetkezeti tanács, a termelőség-szövetkezetek országos tanácsa, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa és az ipari szövetkezetek országos tanácsa által kidolgozott tervezetet a népfrontmozgalom és a szövetkezeti mozgalom együttműködéséről.

a vitában a hozzászólók leszögezték, hogy az együttműködés legfontosabb feladata a munkás-paraszt szövetség erősítése, a szövetkezeti demokrácia fejlesztése. a szövetkezeti mozgalom fejlesztése az egész társadalom ügye, ugyanakkor a szövetkezetek fejlődésének biztosítója a szocialista építés előrehaladása.

az elnökség megállapította, hogy a népfront és a szövetkezeti mozgalom az elmúlt időszakban jelentős eredményeket ért el az együttműködésben. ugyanakkor még sok kihasználatlan lehetőség kínálkozik a közös tevékenységre, amelynek területét szélesíti a szövetkezetek növekvő önállósága, termelésének, anyagi alapjainak fejlődése. fokozódik a szövetkezetek szerepe a helyi politika alakításában.

/ folyt. köv. /

18.07/ju

- 36 -

NA 1825

bb 52. / a hazafias népfront ... 1. folyt/-ju

az országos elnökség leszögezte, hogy a mozgalom az eddigieknél is eredményesebben kívánja támogatni a szövetkezetek ügyét. szorgalmazza a szövetkezeti vezetők és tagok tevékenyebb részvételét a közéletben. a népfront feladatának tekinti a szövetkezetpolitikai elvek széleskörű megértését és érvényesülését. segíti a szövetkezeti nagyüzem és a kisüzemi termelés összehangolt fejlődését. hozzájárul. a lakóhely és a szövetkezetek igényeinek egyeztetéséhez, a szociális, kulturális, népesedéspolitikai, családvédelmi feladatok közös megoldásához.

az elnökség vitájában kifejezésre jutott, hogy a szövetkezeti mozgalom szintén sokoldalúan segíti a népfront munkáját. közreműködik a népfront közjogi tevékenységében és abban, hogy a szövetkezet tagjai megismerjék a lakóterület és a szövetkezet érdekeinek összefüggéseit. lehetővé teszi, hogy a lakosság megismerhesse a szövetkezet tevékenységét, eredményeit és gondjait, valamint azokat a szolgáltatásokat, amelyeket a szövetkezetek a lakosság számára nyújtanak. a szövetkezetek anyagi lehetőségeikhez mérten a tagság határozatának megfelelően a maguk erőiből is támogatják a lakóhely fejlesztését.

a vitában felszólalt kállai gyula, moharos józsef, dr. molnár frigyos, nagy józsefné, dr. ortutay gyula, dr. páll józsef, dr. soós gábor, dr. szabó kálmán, dr. szatmári nagy imre, szemők józsef és trautmann rezső.

az elnökség a jelentésvő országos szövetkezeti érdekképviseleti szervek vezetőivel egyetértésben úgy foglalt állást, hogy a vita során kialakult közös állásfoglalás jelentse a népfront és a szövetkezeti mozgalom közötti együttesen összehangolt munka alapját, a különböző területi és helyi népfront és szövetkezettestületek között.

ezután bencsik istván, a hazafias népfront főtitkára tájékoztatta az országos elnökséget az 1974-es esztendő közvetlen feladatairól. az ülés kállai gyulának, a hazafias népfront elnökének zárszavával fejeződött be. /mti/

-. -

18.57/ju

- 37 -

NA 1825

bb 54. akadémiai székfoglaló

gk-ju zs la

1974. január 23.

vámos tiber akadémiai levelező tag „ tárgyfelismerési kísérlet nyelvi módszerekkel „ címmel szerdán megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb 55. korniss péter

tr-ju zs la

1974. január 23.

fotóművész kiállítása a műcsarnokban január 24-én, a tv-galéria adása miatt zárva tart. /mti/

--

bb 53. szolidaritás chilével - fotókiállítás a törekvés művelődési központban

i zsu/mm-ju zs la

1974. január 23.

szerdán a vasutas szakszervezet törekvés művelődési központjában, az országos béketanács rendezésében „ szolidaritás chilével „ címmel fotókiállítás nyílt. a 23 tablóból álló tárlat fotódokumentumok segítségével mutatja be a chilei nép, Chile haladó erőinek aldozatos harcát a szabadságért, a függetlenségért. képet ad a jobboldali terrorról, s arról a nemzetközi méretű szolidaritási akcióról is, amely egyértelműen kifejezésre juttatta és juttatja: a béke, a demokrácia, a haladás hívei szerte a világon mélységesen elítelik a jobboldali önkény kegyetlenkedéseit és gaztetteit; a becsületes százmilliók a földkerekség minden részén a chilei hazafiak mellett állnak.

a fotóanyagot újságcikkek egészítik ki, s népünk szolidaritását a városokból, falvakból ezrével érkezett táviratok

dokumentálják. a tárlat látogatói magnetofonszalagról hallhatják a meggyilkolt allende elnök szavait, amelyekkel, szabesúlten, a fasiszta puccsisták bombázása közben utoljára fordult népéhez.

/ folyt. köv. /

18.45/ju

- 38 -

M 1920

bb 53. / szolidaritás ... 1. folyt./-ju

a kiállítás Unnepélyes megnyitására - amelyen d. káldy zoltán evangélikus püspök, a béke világtanács tagja, az országos béketanács elnökségének tagja mondott beszédet - ott volt kiss károly, a béketanács és a szot alelnöke és rostás istván, az obt tagja, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának elnöke. a megnyitó Unnepéségen felszólalt augusto sepulveda, az akcióbizottság tagja is. a reprezentatív tárlat február 4-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 56. új műsort mutatott be az irodalmi színpad

t zsu/tr um zs la

1974. január 23.

szerdán a fáklya klubban józsef attila bemutató-estet tartott az irodalmi színpad „ eszmélet „ címmel. a programban, amelye a költő műveiből szabolicsi miklós irodalomtörténész állított össze és gáspár jános rendezett, közreműködött keres emil, latinovits zoltán, madaras józsef, mensáros lászló és dőry virág. a műsort gelléri ágnes szerkesztette. /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

um la

1974. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. január 23-án, szerdán 19 órakor:

helyenként csapadék

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős, vagy borult idő, többfelé esővel, havasesővel. főképp az ország északi és keleti részein havazással. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő északnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 3-6 fok között, a tartósan borult, csapadékos

helyeken nulla fok közelében. /mti/

19.08/um

- 39 -

TA 1920

bb 58. csak a kocsik sérültek súlyosan...

1 ms/mm-ju la

1974. január 22.

szerencsés kimenetelű baleset játszódott le szerdán délután az akadémia utca és a széchenyi utca sarkán. az akadémia utcában a lánchid felől jövő személykocsiba beleszaladt egy, a széchenyi utcából érkező gépkocsi, amelynek vezetője nem vette figyelembe a kötelező elsőbbségadást. a két kocsi az összeütkezés erejétől a közelben parkirozó két másik személygépkocsinak

ütődött, ezeken is több-kevesebb sérülést ejtve. szerencsére mindössze három egészen jelentéktelen személyi sérülés történt. a sérülteket a mentők a helyszínen látták el. /mt1/

..-

bb 59. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

-ju la

1974. január 23.

51. az argentin kommunista ifjusági szövetség kb első titkára budapesten
52. hnf elnökségi ülés
53. fotokiállítás chiléről
54. akadémiai székfoglaló
55. kornis péter kiállítása
56. irodalmi színpad
57. időjárásjelentés
58. csak a kocsik sérültek súlyosan
59. hírjegyzék

/mt1/

-40-

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségben
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

NA 2115

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. január 24.

bb 1. fontos feladatok várnak a művelődési otthonok országos tanácsára - ács miklósné elnök nyilatkozata

1 mn/gg um hi la

1974. január 24.

az mszmp központi bizottságának 1972 novemberi határozata óta különösen megélnékült közművelődési életünkben fontos előrelépést jelent a művelődési otthonok országos tanácsának megalakulása. ebből az alkalomból az mti munkatársa tájékoztatást kért ács miklósnétól, a tanács elnökétől, a népművelési intézet igazgatójától a testület megalakulásának jelentőségéről, feladatairól.

- huszonöt év óta, amióta magyarországon művelődési otthonok tevékenykednek, első alkalommal jött létre ennek a területnek önálló szakmai tanácsa. köztudott, hogy más művelődési ágakban hosszú évek óta eredményesen tevékenykednek hasonló jellegű szervek. éppen ezért napjainkban különös fontosságot kap a művelődési otthonok tevékenységét átfogó új testület. a művelődési otthonok III. országos konferenciája 1972 tavaszán sokoldalúan elemezte az otthonok helyzetét, feladatait, és különféle ajánlásokat dolgozott ki a jövőre vonatkozóan. ezek egyike volt az a javaslat, amey a művelődési otthonok irányításához kellő szakmai segítséget, támogatást biztosító társadalmi testület életre-hívását indítványozta.

/folyt.köv./

- 1 -

M